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ЗАГАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ 

 

Становлення фахівців зі спеціальності «Політологія» освітнього 

рівня бакалавр неможливе без вивчення історії політичної думки 

України. Це пов’язане насамперед з тим, що сучасний розвиток 

політичної науки, а також сучасний соціально-політичний розвиток 

країни вбирає історичний досвід нації щодо формування політичної 

думки. Формується відповідна «стежка залежності», коли ідеї, що 

постали у минулому, впливають на розуміння соціально-політичних 

явищ та процесів сучасності.  

Метою навчальної дисципліни є засвоєння студентами основних 

тенденцій становлення політичної думки України, впливу на цей 

процес особливостей суспільного розвитку України, періодизації 

розвитку політичної думки, механізмів впливу історичного шляху 

політичної думки України на сучасний її розвиток, особливостей 

взаємодії політичної думки України та світової політичної думки. 

Внаслідок освоєння навчальної дисципліни у студентів мають 

сформуватися такі передбачені проектом Стандарту зі спеціальності 

та освітньою програмою компетентності: 

- здатність до абстрактного мислення, аналізу й синтезу, 

здатність до аналізу синтезу й узагальнення  інформації, властивість 

сприймати ситуацію глобально, знаходити альтернативи, робити 

смислові узагальнення та висновки, виявляти в інформаційних даних 

та концептах вразливі місця та хиби, суперечності та неповноту 

аргументації, прагнення до оптимальних рішень та умовиведень; 

- знання предметної області та професійної діяльності, 

володіння базовими знаннями та основними поняттями в сфері 

політичної науки, знання закономірностей та тенденцій політичних 

систем та процесів; 

- здатність до пошуку, оброблення та аналізу інформації з різних 

джерел, уміння поєднувати знання різних методів політичного 

дослідження та застосовувати у професійній діяльності, володіти 

методами наукового аналізу, вміти працювати з інформаційними 

текстами і смисловими конструкціями; 
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- аналітично-текстологічна обізнаність, здатність фахово 

застосовувати теоретичний матеріал у практичній політичній 

діяльності, конструювати дизайн політологічного  дослідження, 

розробляти програму, виконувати політологічні дослідження з 

використанням інструментарію прикладного аналізу, вміння 

використовувати першоджерела та дослідницьку літературу; 

- навички поглибленого розуміння тенденцій політичного 

розвитку, передбачення його наслідків, вироблення рекомендацій для 

політичного керівництва та забезпечення реалізацій цих рекомендацій 

в політичному управлінні. 

За підсумками освоєння дисципліни студенти повинні вміти: 

- розуміти предметну область і базову специфіку професійної 

діяльності; 

- знати класичні і сучасні теорії політики, основні принципи, 

методи і підходи до аналізу політичних явищ, процесів та інститутів; 

- знати природу та значення політики як специфічного виду 

людської діяльності та особливої сфери пізнання, включаючи основні 

віхи розвитку уявлень про політику та її сучасні інтерпретації; 

- використовувати сучасні політологічні теорії, концепти і 

методи для аналізу політики на місцевому, національному та 

міжнародному рівні; 

- конструювати дизайн, розробляти програму та виконувати 

політологічні дослідження з використанням якісних і кількісних 

методів та інструментарію прикладного аналізу, вміти проводити 

порівняльні дослідження; 

- проводити професійний пошук, оброблення та аналіз фактів, 

даних та інформації з різних первинних та вторинних джерел; 

- планувати, оцінювати та забезпечувати якість виконуваних 

робіт у встановлені роботодавцем терміни. 
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МЕТОДИ НАВЧАННЯ 

 

Основними формами вивчення курсу «Історія політичної думки 

України» є: лекції, практичні заняття, самостійна робота студентів 

над джерелами та навчально-методичною літературою, виконання 

індивідуальних завдань (контрольних робіт), виконання завдань 

модульного контроля, складання іспиту. 

Згідно з навчальним планом при вивченні дисципліни 

відводиться 26 годин на лекційні заняття, 24 години – на практичні 

заняття, решта – на самостійну роботу студентів. 

Важливу роль у вивченні курсу належить лекції, що є провідною 

організаційною формою навчання, засобом спрямування спільної 

діяльності викладачів і студентів на досягнення цілей навчання. Під 

час лекцій визначається зміст і наукова спрямованість предмета, 

розглядаються найважливіші проблеми, прокладається шлях до 

самостійного вивчення джерел. 

Практичне заняття – колективна форма аудиторних занять; 

активний метод перевірки знань, якому передує самостійне вивчення 

студентами джерел та навчальної літератури. На практичних заняттях 

студенти, під керівництвом викладача, шляхом творчого обміну 

думок поглиблюють і узагальнюють знання, здобуті на лекціях та під 

час самостійної роботи, вчаться давати об'єктивну оцінку стану 

розвитку нормативно-правового регулювання сфери будівництва та 

містобудування, здобувають досвід усного виступу перед аудиторією, 

зокрема, з використанням сучасних технологій (презентації). 

Важливе значення при вивченні дисципліни відводиться 

самостійній роботі студентів, зокрема виконанню індивідуального 

завдання (контрольних робіт). У цьому виданні наведений 

орієнтовний перелік тем індивідуальних завдань (контрольних 

робіт). Перелік не є вичерпним. Студенти можуть запропонувати 

власні теми, зокрема, виходячи з інтересів своєї наукової роботи.  
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ЗМІСТ ЛЕКЦІЙНОЇ ЧАСТИНИ КУРСУ 

 

Змістовий модуль 1. 

Політична думка України в період доіндустріального розвитку 

 

ТЕМА 1. «ІСТОРІЯ ПОЛІТИЧНОЇ ДУМКИ УКРАЇНИ» ЯК НАУКА 

ТА НАВЧАЛЬНА ДИСЦИПЛІНА. 

Об’єкт, предмет та методи «Історії політичної думки України». 

Теоретичні засади дослідження історії політичної думки України. Її 

місце в системі політичних наук. Джерела історії політичної думки 

України. Періодизація історії політичної думки України.  

 

ТЕМА 2. УКРАЇНСЬКА ПОЛІТИЧНА ДУМКА КНЯЖОЇ ДОБИ  

Особливості становлення та функціонування Давньоруської 

держави. Соціально-політичні та духовні передумови формування та 

розвитку політичної думки княжої доби. Головні політичні ідеї у 

збірниках законодавства та міжнародних договорах Русі. Поява 

історико-політичних та літературно-історичних творів, головна їх 

проблематика. «Повість минулих літ», Київський та Галицько-

Волинський літописи. «Слово про Закон і благодать» Іларіона – 

піднесення авторитету держави та її правителя. «Повчання» 

Володимира Мономаха як політичний трактат. Специфіка підходу до 

проблеми державної єдності у «Слові о полку Ігоревім». Політичні 

ідеї у творах Кирила Туровського, Клима Смолятича, Данила 

Заточника.  

 

ТЕМА 3. РОЗВИТОК УКРАЇНСЬКОЇ ПОЛІТИЧНОЇ ДУМКИ В 

ПЕРІОДИ ВІДРОДЖЕННЯ ТА РЕФОРМАЦІЇ 

Особливості соціально-політичного та духовного розвитку 

українських земель у складі Великого князівства Литовського та Речі 

Посполитої. Кревська (1385), Городельська (1413) та Люблінська 

(1569) унії. Брестська церковна унія (1596).  
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Політичні ідеї Ю. Котермака-Дрогобича. С. Оріховський-

Роксолан та його трактати «Зразковий підданий», «Настанови 

польському  королю  Сигізмунду Августу», «Про природне право».  

Сутність процесів Реформації та Контрреформації та їх 

особливості на українських землях. Роль братських шкіл у 

міжконфесійній полеміці, їх вплив на розвиток політичної думки. 

Політичне спрямування полемічної літератури. Іван Вишенський як 

захисник православ’я. Політичні ідеї Христофора Філалета. 

Проуніатська концепція П. Скарги. Політичні ідеї Г. Смотрицького, 

М. Смотрицького, З. Копистенського, Л. Зизанія, К. Ставровецького 

та ін. Роль та місце Києво-Могилянського колегіуму у розвиткові 

політичної думки України. Політичні ідеї П. Могили. 

 

ТЕМА 4. ПОЛІТИЧНА ДУМКА У ПЕРІОД НАЦІОНАЛЬНОЇ 

РЕВОЛЮЦІЇ ХVІІІ ст. ТА ФУНКЦІОНУВАННЯ ГЕТЬМАНЩИНИ 

Національна революція XVII ст. Створення Гетьманщини. Руїна. 

Гетьманщина у складі Російської імперії.  

Політична концепція Богдана Хмельницького та її динаміка в 

ході національної революції та після неї. Ідеї І. Виговського та Ю. 

Немирича. Головні політичні ідеї Гадяцького трактату. Політичні ідеї 

Гетьмана І. Мазепи та особливості їх реалізації. 

«Конституція» Пилипа Орлика 1710 р. «Вивід прав України» як 

перший міжнародно-правовий документ з теоретичним та юридичним 

обґрунтуванням Української держави.   

Козацькі літописи та їх значення у розвиткові української 

політичної думки. Літописи С. Величка, Г. Грабянки, Самовидця. 

Хроніка Сафоновича. 

Політична думка України в період становлення та розквіту 

абсолютизму в Російській імперії. Політичні концепції 

Ф. Прокоповича, С. Яворського.  

Суспільно-політична думка України в епоху Просвітництва. 

Концепція природних прав С. Десницького. Ідеї засновника 

Харківського університету В. Каразіна. Духовно-моральний підхід до 

політики Г. Сковороди. 
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Змістовий модуль 2 

Політична думка в період становлення капіталізму та 

національного відродження українського народу 

 

ТЕМА 5. РОЗВИТОК ПОЛІТИЧНОЇ ДУМКИ В УКРАЇНІ 

НАПРИКІНЦІ XVІІІ – У ПЕРШІЙ  ПОЛОВИНІ XІХ ст. 

Соціально-економічна та суспільно-політична ситуація в другій 

половині ХVІІІ – у першій половині ХІХ ст. на українських землях в 

межах Російської імперії.  

Поява автономістських течій у політичній думці України. 

Політичні ідеї В. Капніста, Г. Полетики та ін. «Історія Русів». 

Масонство та декабристський рух. Полтавська ложа «Любов до 

істини». Гурток Лукашевича, Новгород-Сіверський гурток. Південне 

товариство, Товариство об’єднаних слов’ян, їх програмні документи.  

Кирило-Мефодіївське товариство. «Книги буття українського 

народу» («Закон Божий»), відозви товариства «До братів українців» і 

«Браття великороссияне и поляки». Ідея слов’янської федерації на 

демократичних республіканських засадах. Суспільно-політичні 

погляди М. Костомарова, обґрунтування самостійності українського 

народу та його історії, ідей слов’янської федерації, суспільного життя 

на засадах свободи. Політичні ідеї у творчості Т. Шевченка. 

Суспільно-політичні погляди П. Куліша, М. Гулака. Конституційний 

проект Г. Андрузького. Вплив кирило-мефодіївців на подальший 

розвиток української політичної думки.   

Суспільно-політичне становище західноукраїнських земель у 

складі Австрійської монархії. Реформи австрійських імператорів. 

Розвиток національної самосвідомості українського народу в 

Галичині. «Руська Трійця», її роль в українському національному 

відродженні. Політичні погляди М. Шашкевича, І. Вагилевича та 

Я. Головацького та їх динаміка. Ідеї окремішності українців від росіян 

та поляків; єдності українського народу.  
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ТЕМА 6. РОЗВИТОК ПОЛІТИЧНОЇ ДУМКИ В УКРАЇНІ У ДРУГІЙ 

ПОЛОВИНІ ХІХ ст.  

«Весна народів» в Європі. Головна Руська Рада, її діяльність. 

Перетворення Австрії на конституційну монархію. Буржуазні 

реформи в Російській імперії та їх наслідки.  

Розвиток загальноросійського демократичного та 

революційного руху на українських землях. Народництво. 

А. Желябов, М. Кибальчич. 

Розвиток громадівського руху в містах України. Політичні ідеї 

В. Антоновича та інших його керівників. 

Суспільно-політична діяльність М. Драгоманова. Його погляди 

на українську історію, розуміння геополітичного інтересу України 

(«Пропащий час», «Погляд на українську історію»), концепція 

федералізму як шлях до визволення України, ідея спільної боротьби 

поневолених народів («Вступне слово», «Чудацькі думки», «Листи на 

Наддніпрянську Україну»). «Вольный Союз – Вільна Спілка» – 

перший модерний конституційний проект у Російській Імперії. Права 

людини у політико-правовій концепції М. Драгоманова.   

 

ТЕМА 7. ПОЛІТИЧНІ ІДЕЇ НА УКРАЇНСЬКИХ ЗЕМЛЯХ НА ЗЛАМІ 

ХІХ-ХХ ст.ст. 

Особливості соціально-економічного, політичного та духовного 

розвитку українських земель у складі Російської та Австро-Угорської 

імперій. Ідейне домінування марксизму в європейських країнах. 

Становлення українських політичних партій. Діяльність польських, 

російських та єврейських політичних партій. 

Розвиток соціал-демократичної політичної думки на 

західноукраїнських землях. Політична історіософія та громадська 

діяльність М. Грушевського. Декларування ідеї державної 

самостійності України. Ю. Бачинський та його праця «Україна 

Іrredenta». Еволюція суспільно-політичних поглядів І. Франка. 

Становлення націонал-демократичного руху в Галичині.  

Політичний модернізм Лесі Українки. Ідейно-політичні дискусії 

в РУП та УСДРП. Д. Антонович, В. Порш. «Спілчанство». 
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Формування націоналістичних поглядів в Наддніпрянській Україні. 

М. Міхновський. «Братство тарасівців. «Самостійна Україна». 

Ліберальні ідеї в Україні. Б. Кістяківський та його ідеї права, правової 

держави, «загального блага».  

Інші ідейно-політичні течії в громадському дискурсі. 

«Легальний марксизм». Розвиток російської соціал-демократії. 

Анархізм. Політичні ідеї соціалістів-революціонерів. Інші 

соціалістичні течії. Польський та єврейський соціалізм в Україні. 

Політичні ідеї чорносотенного руху.  

Вплив Першої світової війни на розвиток політичної думки в 

Україні. Ставлення до війни в національно-визвольному русі. 

Оформлення націоналістичних ідей. Д. Донцов. Спілка визволення 

України. Підстави проросійської позиції С. Петлюри. Нейтралітет 

В. Винниченка. 

Національна революція 1917-1921 рр. Документи Центральної 

Ради, Української Держави П. Скоропадського, Української Народної 

Республіки, Західноукраїнської народної республіки як маніфести 

політичної думки України. Ідейно-політична діяльність М. 

Грушевського. Державницькі погляди С. Петлюри. 

Комуністична політична думка в Україні. Розвиток націонал-

комунізму. Групи Нероновича та Медведева. В.Шахрай, С.Мазлах, 

«До хвилі. Що діється на Україні та з Вкраїною?». Проблема 

створення української комуністичної партії. 

 

Змістовий модуль 3 

Політична думка України у Новітній час 

 

ТЕМА 8. ПОЛІТИЧНА ДУМКА УКРАЇНИ У МІЖВОЄННУ ДОБУ 

Соціально-політичні наслідки національної революції 1917-1921 

рр. для українських земель. Утвердження більшовизму в 

Наддніпрянській Україні. Політика «українізації» та її згортання. 

Кризові явища в соціально-економічному та соціально-політичному 

розвиткові Європи. Становлення праворадикальних рухів та партій. 
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Становлення тоталітарного режиму в СРСР. Політика Польщі щодо 

українських земель.  

Комуністична політична думка в УСРР у 1920-ті рр.  

Національне питання у поглядах М. Скрипника. «Федералізм» 

Ю. Лапчинського. Проблема української державності у поглядах М. 

Хвильового. Політичні ідеї О. Шумського. Економічний націоналізм 

М. Волобуєва. Теорія боротьби двох культур Д. Лебедя. 

Консерватизм як напрям української політичної думки. Підстави 

його виникнення і розвитку. В. Липинський та його державно-правова 

концепція. Погляди В. Липинського на походження і суть держави. 

Форми державного правління у концепції В. Липинського. В. 

Липинський про шляхи здобуття та розбудови самостійної 

Української держави. «Мілітарна монархія» В. Кучабського. 

Політичні ідеї С. Томашівського. 

Розвиток політичної науки в українській еміграції. Націологія О. 

Бочковського. Ідеї правової держави С.Дністрянського. «Нова 

держава», «Загальна наука права і політики» та «Погляд на теорії 

права та держави». Ідеї В. Старосольського.  

Становлення українського націоналізму. Інтегральний 

націоналізм Д. Донцова. «Націоналізм». Концепція націократії 

М. Сціборського. Геополітична концепція Ю. Липи. Погляди 

С. Ленкавського. Програмні документи Організації українських 

націоналістів. Політичні принципи та ідеологія С. Бандери.  

Політичні ідеї ненаціоналістичних політичних сил в Західній 

Україні: націонал-демократія, соціалістичні рухи. 

 

ТЕМА 9. ПОЛІТИЧНА ДУМКА В УКРАЇНІ В ПЕРІОД ТА ПІСЛЯ 

ДРУГОЇ СВІТОВОЇ ВІЙНИ. 

Геополітичні підсумки світової війни. Розвиток міжнародної 

політики у 1940-1980-тих роках та її вплив на політичну думку 

України.  

Утворення Української Головної Визвольної Ради та вироблення 

демократичних засад українського національно-визвольного руху. 

Політичні ідеї П. Федуна, О. Дяківа та ін. 
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Еволюція політичного режиму в СРСР та ідеологічна еволюція 

правлячої партії. Політичні ідеї М. Хрущова, Л. Брежнєва, Ю. 

Андропова. Виникнення Радянської асоціації політичних наук. 

Політична думка в Радянській Україні. «Націоналісти» та 

«русифікатори». П. Шелест, Ф. Овчаренко, В. Щербицький, 

В. Маланчук. Становлення політичної науки в Україні. Соціально-

політичні ідеї українських письменників. 

Дисидентський рух. І. Дзюба, Л. Лук’яненко, В. Чорновіл, П. 

Григоренко, В. Стус, В. Симоненко, В. Романюк (Патріарх 

Володимир) та ін.  

Політична думка української еміграції. І. Лисяк-Рудницький. 

Політична концепція Л. Ребета. 

Політична думка в період перебудови в СРСР. Нові концепції 

соціалізму та міжнародної політики М. Горбачова. Політична думка в 

Україні. Загальнодемократична та націонал-демократична течії у 

визвольному русі. Роль Української Гельсінської Спілки.  

 

ТЕМА 10. ПОЛІТИЧНА ДУМКА В УКРАЇНІ ПІСЛЯ 

ПРОГОЛОШЕННЯ ДЕРЖАВНОЇ НЕЗАЛЕЖНОСТІ 

Інституалізація політичної науки в Україні. Теоретико-

методологічні засади розвитку політології. Організаційні центри 

розвитку політичної науки та основні напрями політичних досліджень 

в Україні. Розвиток етнодержавознавства. Доктринальний аспект 

розвитку політичної думки в Україні. Концепції зовнішньополітичної 

діяльності України. 
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ПЛАНИ ПРАКТИЧНИХ ЗАНЯТЬ 

 

Тема 1. Українська політична думка в період Київської Русі 

(2 год.) 

 

План 

1. Становлення східнослов’янської державності. Політичний 

устрій Київської Русі.  

2. Проблеми взаємовідносин світської і церковної влади.  

3. Образ ідеального правителя.  

4. Ідея єдності Русі, централізація державної влади.  

 

Література: 

 [згідно зі Списком джерел та літератури: I.1.; II.1.; II.3.; II.11.; 

III.2.; V.3.; V.4.; VII.23.; VII.41.; VII.61.; VII.65.; VII.95.]  

 

Контрольні запитання 

Назвіть характерні ознаки суспільно-політичного життя 

Київської Русі. 

Яким чином прийняття християнства на Русі вплинуло на 

розвиток політичної думки? 

Які важливі політичні проблеми Київської Русі містяться в 

історико-політичних творах давньоруського періоду? 

На яких історичних прикладах митрополит Іларіон змальовує 

образ ідеального правителя? 

У чому митрополит Іларіон вбачав основну запоруку єдності й 

сили держави, її територіально-політичної цілісності? 

Яка основна проблема висувається у творі Нестора Літописця 

«Повість минулих літ»? 

Які основні причини княжих міжусобиць наводяться у 

«Повісті минулих літ»? 

Охарактеризуйте бачення Нестором Літописцем співвідношення 

світської й церковної гілок влади. 
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У чому полягає суть розуміння Володимиром Мономахом сенсу 

важливих політичних подій Давньоруської держави другої половини 

XI – початку XII ст.? 

Які практичні вказівки щодо керівництва державою, управління 

підданими тощо дає Володимир Мономах у «Повчанні»? 

У чому полягає провідна ідея твору «Слово о полку Ігоревім»? 

Охарактеризуйте співвідношення духовної та світської влади у 

творчості Кирила Туровського. 

 

 

Тема 2. Розвиток української політичної думки в період 

Відродження та Реформації 

(2 год.) 

 

План 

1. Особливості соціально-політичного розвитку українських 

земель у ХІІІ-ХVІІ ст. Сутність процесів Реформації та 

Контрреформації в Україні.  

2. Політичні ідеї Ю. Котермака-Дрогобича.  

3. Політична спадщина С. Оріховського-Роксолана. 

4. Політичне спрямування полемічної літератури:  

а) Іван Вишенський як захисник православ’я та інтересів 

українського народу. Політичні ідеї Христофора Філалета. Політичні 

ідеї Г. Смотрицького, М. Смотрицького, З. Копистенського, 

Л. Зизанія, К. Ставровецького, І. Борецького, І. Гізеля та ін.; 

б) проуніатська концепція П. Скарги.  

5. Розвиток політичної думки в Києво-Могилянському колегіумі 

(П. Могила). 

 

Література: 

[згідно зі Списком джерел та літератури: I.1.; II.3.; II.11.; III.3.; 

III.4.; III.5.; V.1.; VII.4.; VII.18.; VII.20.; VII.21.; VII.30.; VII.53.; 

VII.73.; VII.99.; VII.112.; VII.137.; VII.146.; VII.155.]  
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Контрольні запитання 

Які основні політичні ідеї висвітлено в Галицько-Волинському 

літописі? 

Якими рисами характеризували князів у Галицько-Волинському 

літописі? 

У чому сутність централізації держави та зміцнення 

королівської влади в «Судебнику» Великого князя Казимира? 

Якими були політичні засади державності в Литовських 

статутах? 

Якою була позиція Ю. Котермак-Дрогобича щодо 

відокремлення політичної науки від теології? 

Що лежить в основі сутності основних положень щодо держави 

та влади в поглядах С. Оріховського? 

Як характеризує та яку форму державного правління вважає 

кращою С. Оріховський? 

Як еволюціонували погляди С. Оріховського щодо 

співвідношення церковної та світської влади у державі? 

Визначте вплив європейської Реформації на українську 

політичну думку. 

Охарактеризуйте концепцію церковної унії П. Скарги. 

Якими були причини появи полемічної літератури та основні її 

тематичну напрями? 

Які політичні ідеї відстоювали представники українських 

братств? 

Яким був суспільно-політичний ідеал І. Вишенського? 

У чому полягає концепція соборності І. Вишенського? 

У чому проявилися гуманістичні та реформаційні тенденції, 

притаманні українській політичній думці початку XVII ст.? 

Проаналізуйте розкриття 3. Копистенським козацької 

проблематики. Як в цілому взаємодіяло козацтво та братства? 

Яким був ідеал людини-християнина Л. Зизанія? 

Чому праця «Тренос» М. Смотрицького викликала такий 

значний суспільний резонанс? Які суспільно-політичні ідеї 

доносилися у ній? 
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Як тогочасними українськими політичними мислителями 

вирішувалося питання про співвідношення церковної влади та 

світської? 

У чому проявився християнський гуманізм К. Ставровецького та 

яка відмінність цього типу гуманізму від ренесансного? 

Які ідеї розвинув П. Могила як прихильник української 

державності? 

Як у працях П. Могили піднімається проблема співвідношення 

духовної і світської влади?  

На яких аспектах були сконцентровані суспільно-політичні 

погляди І. Ґізеля? 

 

 

Тема 3. Політична думка у період національної революції та 

Гетьманщини 

(4 год) 

 

План 

1. Особливості соціально-політичного розвитку України в 

період з середини XVII ст. до кін. XVIIІ ст. Створення та занепад 

Гетьманщини.  

2. Політична доктрина Богдана Хмельницького та її динаміка в 

ході національної революції.  

3. Політичні ідеї І. Виговського та Ю. Немирича. Головні ідеї 

Гадяцького трактату. 

4. Політичний зміст та значення документів часів гетьманства 

П. Орлика. 

5. Козацькі літописи та їх значення у розвитку української 

політичної думки.  

6. Політичні концепції Ф. Прокоповича та С. Яворського: 

спільне та відмінне.  

7. Суспільно-політична думка України в епоху Просвітництва. 

Початок концептуалізації природних прав. 

8. Духовно-моральний підхід до політики Г. Сковороди. 
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Література: 

[згідно зі Списком джерел та літератури: I.1.; II.3.; II.11.; III.1.; 

III.6.; III.7.; V.2.; V.5.; VII.29.; VII.58.; VII.77.; VII.78.; VII.96.; 

VII.100.; VII.112.; VII.113.; VII.117.; VII.119.; VII.120.; VII.121.; 

VII.122.; VII.123.; VII.134.; VII.155.; VII.157.]  

 

Контрольні запитання 

Чому Б. Хмельницького вважають одним із творців української 

національної геополітики? 

Які історичні події вплинули на зміну напрямів державницької 

політики Хмельницького? 

У чому сутність республікансько-демократичних та 

федералістських ідей Ю. Немирича? 

Прихильником якої форми правління був Ф. Софонович? 

Поясніть, чому погляди на державу та владу Ф. Софоновича 

можуть бути показовим прикладом загальних державно-політичних 

ідей тієї доби. 

У чому відмінність поглядів Г. Граб’янки та С. Величка? 

В чому суть концепції освіченого абсолютизму 

Ф. Прокоповича? 

Який зміст вкладає С. Величко у теорію сарматизму? 

В чому полягають основні положення теорії українського 

хозаризму Г. Граб’янки? 

Розкрийте зміст поглядів С. Яворського на взаємовідносини 

церковної та світської влади. 

Проаналізуйте класифікацію прав, згідно з концепцією С. 

Десницького. 

Яка форма правління, на думку В. Каразіна, була оптимальною 

для тогочасної Російської імперії? 

У чому основний зміст теорії «сродности Г. Сковороди? 

 

 



19 
 

Тема 4. Політична думка України у період кризи феодального 

ладу та початку національного відродження 

(2 год) 

 

План 

1. Особливості соціально-економічного та політичного розвитку 

українських земель у складі Російській та Австрійській імперій. 

Початок національного відродження. 

2. «Руська Трійця», її роль в українському національному 

відродженні.  

3. «Автономістські» течії у політичній думці України. Політичні 

ідеї В. Капніста, В. Полетики. «Історія Русів».  

4. Масонство та декабристський рух в Наддніпрянській Україні. 

5. Роль Кирило-Мефодіївського товариства у розвиткові 

політичної думки України: 

а) суспільно-політичні погляди М. Костомарова, обґрунтування 

ним самостійності українського народу та його історії; 

б) політичні ідеї у творчості Т. Шевченка; 

в) суспільно-політичні погляди П. Куліша; 

г) програмні документи Кирило-Мефодіївського товариства; 

д) конституційний проект Г. Андрузького. 

 

Література: 

[згідно зі Списком джерел та літератури: I.1.; II.2.; II.3.; II.11.; 

III.1.; VII.31.; VII.62.; VII.63.; VII.64.; VII.71.; VII.72.; VII.110.; 

VII.111.; VII.112.; VII.115.; VII.117.; VII.147.; VII.148.; VII.151.; 

VII.152.]  

 

Контрольні запитання 

Охарактеризуйте ключові суспільно-політичні та соціальні 

передумови національного відродження в першій половині ХІХ ст. 

Як вплинула «Русалка Дністрова» на український національний 

рух у Галичині? 
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Окресліть тематику суспільно-політичних ідейних пошуків І. 

Вагилевича. 

Яких національно-політичних трансформацій зазнав світогляд 

Я. Головацького? 

Узагальніть основні ідеологічні засади українських 

автономістів. 

Який внесок В. Капніста у процес практичної підготовки до 

повалення російського імперського панування? 

Чим зумовлена вагома роль «Історії Русів» у національному 

відродженні першій половини XIX ст.? Проаналізуйте державницькі 

ідеї, викладені в «Історії Русів». 

У чому полягає суть масонства? Що сприяло популяризації 

масонських лож серед українського дворянства? 

Які ідеї стали ідеологічним підґрунтям декабристського руху в 

Україні? 

Вкажіть особливості українського національного руху на 

західноукраїнських землях. 

Вкажіть історичні та політичні передумови виникнення Кирило-

Мефодіївського товариства. 

Якою є суть політично-правових ідей у документах Кирило-

Мефодіївського товариства? 

Проаналізуйте політико-правові погляди М. Костомарова. 

Як М. Костомаров обґрунтовував ідею федеративного устрою 

для України? 

Визначте головні політичні ідеї «Книг буття українського 

народу». 

Визначте основні ідеї праці М. Костомарова «Дві руські 

народності». 

Якими були політичні ідеї, виражені у творчості Т. Шевченка? 

У чому полягає мінливість суспільно-політичних поглядів 

П. Куліша? 

Якими є джерела політичної влади у слов’янських народів у 

працях М. Гулака? 
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Дайте аналіз конститу ційних проектів Г. Андрузького та 

розкрийте їх значення для українського конституціоналізму.  

Яким є значення діяльності Кирило-Мефодіївськош товариства 

для подальшого розвитку української політичної думки? 

 

 

Тема 5. Розвиток політичної думки в період розвитку капіталізму  

(6 год) 

 

План 

1. «Весна народів» в Європі. Особливості соціально-

економічного та політичного розвитку України в др. пол. ХІХ – на 

поч. ХХ ст. 

2. Ідейні засади громадівського руху в Наддніпрянщині. 

3. Самоврядно-федералістська політична концепція М. 

Драгоманова.  

4. Політичні ідеї С. Подолинського, М. Павлика, О. 

Терлецького. 

5. Політична доктрина Ю. Бачинського.  

6. Політична історіософія М. Грушевського.  

7. Роль та місце І. Франка у розвиткові політичної думки 

України. 

8. Політичний модернізм Л. Українки. 

9. Зародження націоналістичної концепції. М. Міхновський.  

10. Ідейно-політичні дискусії в українській соціал-демократії 

Наддніпрянщини. 

11. Ліберальні ідеї в Україні.  

12. Загальноросійські політичні доктрини та політичні доктрини 

національних меншин в громадському дискурсі Наддніпрянщини.  

 

Література: 

[згідно зі Списком джерел та літератури: I.1.; II.3.; II.4.; II.11.; 

III.1.; IV.1.; VII.3.; VII.8.; VII.9.; VII.10.; VII.19.; VII.32.; VII.34.; 

VII.38.; VII.39.; VII.44.; VII.49.; VII.50.; VII.51.; VII.52.; VII.56.; 
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VII.59.; VII.60.; VII.66.; VII.68.; VII.69.; VII.70.; VII.74.; VII.75.; 

VII.80.; VII.81.; VII.82.; VII.91.; VII.93.; VII.94.; VII.97.; VII.101.; 

VII.104.; VII.105.; VII.108.; VII.112.; VII.117.; VII.124.; VII.138.; 

VII.141.; VII.142.; VII.143.; VII.144.; VII.158.]  

 

Контрольні запитання 

Охарактеризуйте історичні умови та особливості розвитку 

політичної думки України другої половини XIX ст. 

Дайте власну оцінку українським національним рисам, що були 

виокремленні В. Антоновичем. Чи проявляються вони в умовах 

сучасної політичної дійсності? 

Чи погоджуєтесь Ви з думкою М. Драгоманова, що місцеве 

самоврядування виступає ефективним каналом рекрутування 

політичної еліти? 

У чому, на думку М. Драгоманова, полягає цінність політичної 

свободи? 

Охарактеризуйте основні засади функціонування громад в 

концепції С. Подолинського. 

У чому, на думку С. Подолинського, проявляється подібність 

українських та європейських політичних традицій? 

У чому, на Ваш погляд, полягає вплив європейського чинника 

на розвиток української політичної думки другої половини XIX 

століття? 

Визначте основні ідеї М. Павлика щодо ролі жінки у суспільно-

політичному житті. 

Чому, на Вашу думку, М. Павликом була актуалізована 

проблема ролі релігії в суспільно-політичному житті? 

Чи погоджуєтесь Ви з думкою О. Терлецького про провідну 

роль інтелігенції у формуванні національної самосвідомості? 

Визначте основні засади ефективного розвитку громади в 

концепції І. Франка. 

Як особливості соціально-економічного розвитку 

Наддніпрянщини та Західної України вплинули на розвиток 

політичної думки України на зламі XIX та XX століть? 
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Проаналізуйте ідеї Ю. Бачинського щодо перспектив 

української державності. 

Поясніть думку І. Франка про те, що 1890-ті роки у визвольному 

русі Галичини пройшли під впливом М. Грушевського. 

Якими, на думку М. Грушевського, були умови становлення 

незалежної української держави? 

Охарактеризуйте основні напрями ідейної еволюції І. Франка на 

зламі XIX та XX століть. 

Чому Леся Українка вважала розвиток національної інтелігенції 

умовою соціального та національного визволення? 

У чому полягали сутність і причини ідейних хитань лідера РУП 

Д. Антоновича? 

У чому полягав підхід М. Порша щодо вимоги автономії 

України? 

Розкрийте суть концепції місцевого самоврядування М. Порша. 

Чому діячі Української соціал-демократичної «Спілки» 

закликати ігнорувати національне питання у діяльності соціал-

демократів? 

В чому були сила та слабкість націоналістичної концепції 

М. Міхновського? 

Яке розуміння нації було властиве М. Міхновському? 

У чому полягати основні ідейні цінності українського 

лібералізму? 

Чому програми українських ліберальних партій містили близькі 

до соціалістичних гасла? 

Чим були обумовлені ідейні розходження між течіями 

єврейського соціалізму? 
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Тема 6. Розвиток політичної думки в період Першої світової війни 

та національної революції 1917-1921 рр. 

(2 год) 

 

План 

1. Перша світова війна як чинник розвитку політичної думки в 

Україні. Ставлення політичних сил до війни. 

2. Документи Центральної Ради, Української Держави, УНР та 

ЗУНР як маніфести політичної думки України.  

3. Державницькі погляди С. Петлюри. 

4. Зародження націонал-комунізму. В. Мазлах, С.Шахрай. 

 

Література: 

[згідно зі Списком джерел та літератури: I.1.; II.3.; II.4.; II.11.; 

III.1.; III.8.; III.9.; III.10.; III.11.; III.12.; IV.2.; VII.14.; VII.15.; VII.16.; 

VII.17.; VII.38.; VII.39.; VII.40.; VII.56.; VII.88.; VII.91.; VII.92.; 

VII.93.; VII.116.; VII.125.; VII.126.]  

 

Контрольні запитання 

Чому на початку революції в Україні ідея національно-

територіальної автономії країни в складі Росії превалювала над ідеєю 

повної незалежності держави? 

У чому полягала ідея національно-персональної автономії 

українських соціалістів для розв’язання проблеми національних 

меншин? 

Які повноваження М. Грушевський уважав за потрібне надавати 

центральній владі демократичної, федеративної Республіки Росії? 

Який прошарок суспільства В. Винниченко вважав рушієм 

українського народу? 

У чому, на думку В. Винниченка, полягала основна причина 

поразки національно-визвольних змагань в Україні? 

Як еволюціонували погляди й переконання С. Петлюри? 

Чим відрізнялися погляди С. Петлюри від М. Грушевського та 

В. Винниченка в питанні формування збройних сил? 
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У чому полягала зовнішня політика голови Директорії 

С. Петлюри? 

Унаслідок чого виникла ідеологія націонал-комунізму? 

Що вважали основним засобом реалізації в Україні націонал-

комуністичної ідеї її фундатори С. Мазлах і В. Шахрай? 

 

 

Тема 7. Політична думка України у міжвоєнну добу 

(2 год) 

 

План 

1. Соціально-політичні наслідки національної революції 1917-

1921 рр. для українських земель.  

2. «Націонал-ухильництво» в СРСР. М. Скрипник, 

Ю. Лапчинський, М. Хвильовий, О. Шумський, М. Волобуєв. Теорія 

боротьби двох культур. 

2. Консерватизм як напрям української політичної думки. 

Політичні концепції В. Липинського, В. Кучабського, 

С. Томашівського. 

3. Розвиток політичної науки в українській еміграції. Націологія 

О. Бочковського. Ідеї правової держави С.Дністрянського. Політичні 

ідеї В. Старосольського.  

4. Розвиток українського націоналізму. Д. Донцов, М. 

Сціборський, Ю. Липа, С. Ленкавський. 

5. Ненаціоналістичні концепції західноїукраїнської політичної 

думки. Націонал-демократія, «народницькі» концепції. 

6. Політична концепція митрополита А. Шептицького.  

 

Література: 

[згідно зі Списком джерел та літератури: I.1.; II.3.; II.8.; II.11.; 

II.12.; III.1.; III.13.; III.14.; VII.1.; VII.5.; VII.7.; VII.11.; VII.12.; VII.13.; 

VII.22.; VII.24.; VII.25.; VII.26.; VII.27.; VII.33.; VII.36.; VII.37.; 

VII.38.; VII.43.; VII.45.; VII.48.; VII.55.; VII.56.; VII.57.; VII.59.; 

VII.79.; VII.83.; VII.84.; VII.97.; VII.98.; VII.102.; VII.106.; VII.112.; 
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VII.118.; VII.127.; VII.128.; VII.131.; VII.132.; VII.133.; VII.136.; 

VII.138.; VII.145.; VII.154.]  

 

Контрольні запитання 

Якими були політичні та економічні цілі непу? 

У чому полягає сутність, завдання та причини впровадження 

політики «українізації»? Які її хронологічні межі? 

Який план культурного будівництва для України ініціював 

М. Скрипник? 

Якими були практичні результати реалізації М. Скрипником 

політики «українізації»? 

Який зміст «теорії боротьби двох культур»? Що є її джерелом? 

Як «теорія боротьби двох культур» була сприйнята в середовищі 

української політичної та культурної еліти тих часів? 

Що таке «націонал-ухильництво»? Кого з українських діячів 

зараховували до « націонал-ухильників»? 

Чому Ю. Лапчинський виступив на боці опозиційної до 

комуністів «групи федералістів»? Які цілі вони переслідували? 

У чому полягали політичні погляди М. Хвильового? 

Розкрийте сутність концепції українського економічного 

націоналізму М. Волобуєва? 

Розкрийте зміст концепції «Трудової Монархії» В. Липинського. 

Що таке «класократія»? 

Розкрийте зміст концепції «міліарної монархії» В. Кучабського. 

Охарактеризуйте сутність теорії «клерикальної монархії» 

С. Томашівського. 

Проаналізуйте міркування В. Старосольського щодо розподілу 

державної влади. 

Чим ідеологія «організованого націоналізму» відрізнялася від 

ідеології «творчого націоналізму»? 

Охарактеризуйте суспільно-політичні погляди Андрея 

Шептицького. 

Опишіть принцип «розподілу влади» у концепції «народньої 

республіки» С. Дністрянського. 
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Розкрийте дію механізму «стримувань і противаг» між гілками 

влади у моделі республіки О. Ейхельмана. 

Розкрийте погляди Р. Лащенка та С. ІІІелухіна на ідею 

«народоправ’я». 

В чому сутність ідей федералізму в наукових концепціях 

Р. Лащенка та С. Шелухіна. 

Якими течіями була представлена суспільно-політична думка 

міжвоєнного періоду у Галичині? 

Яке місце й роль діячів націонал-демократії у розвитку 

політичної думки України? 

Назвіть визначальні положення інтегрального націоналізму 

Д. Донцова. 

Розкрийте сутність поглядів М. Сціборського на форми 

держави, викладені у праці «Націократія». 

Охарактеризуйте зміст геополітичної концепції Ю. Липи. 

Порівняйте націоналістичні ідеї Д. Донцова і С. Ленкавського, 

що було спільне та відмінне? 

Які стратегічні завдання намагалися вирішити західноукраїнські 

політичні діячі та ідеологи у 1920-30-х рр.? 

 

 

Тема 8. Політична думка України у повоєнний період 

(2 год) 

 

План 

1. Особливості соціально-економічного, внутрішньо- та 

зовнішньополітичного  розвитку України у 1940-1980-тих роках.  

2. Ідейно-політична динаміка в комуністичному керівництві 

СРСР та УРСР. «Націоналісти» та «русифікатори».  

3. Ідейно-політичний розвиток дисидентського руху.  

4. Політична думка України в еміграції. 

5. Ідейна еволюція націоналістичного руху. 

6. Політична думка в період перебудови в СРСР.  
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Література: 

[згідно зі Списком джерел та літератури: I.1.; II.3.; II.11.; II.13.; 

III.1.; III.15.; IV.3.; IV.4.; VII.1.; VII.2.; VII.5.; VII.6.; VII.28.; VII.42.; 

VII.45.; VII.46.; VII.47.; VII.54.; VII.67.; VII.85.; VII.86.; VII.87.; 

VII.89.; VII.90.; VII.107.; VII.109.; VII.112.; VII.114.; VII.129.; VII.130.; 

VII.139.; VII.140.; VII.149.; VII.150.; VII.153.; VII.156.]  

 

Контрольні запитання 

Домінуванням яких ідеологічних постулатів характеризувався 

«культ особи» Й. Сталіна після завершення Другої світової війни? 

Якими тенденціями характеризувався політичний наратив 

періоду «десталінізації»? 

Охарактеризуйте особливості реформування політичної системи 

СРСР на початку 60-х рр. XX ст. 

Назвіть нові політико-ідеологічні засади українського 

націоналістичного руху, які оформилися на основі рішень Третього 

надзвичайного великого збору ОУН 

Окресліть суть концепції Самостійної України у тлумаченні 

П. Федуна. 

Визначте внесок П. Федуна у розробку міжнародно-політичної 

концепції ОУН. 

Вкажіть ознаки організованого типу демократії, який, за 

твердженням П. Федуна, найбільше підходить до українських реалій. 

Розкрийте основні ідеї, викладені у книзі П. Шелеста «Україно 

наша Радянська». 

Розкрийте сутність концепції «радянського народу» в СРСР. 

Охарактеризуйте дослідження соціалізму в концепції 

Ю. Андропова. 

Вкажіть особливості політичного курсу В. Щербицького. 

Що таке «маланчуківщина»? 

Назвіть основні передумови виникнення дисидентського руху в 

СРСР. 

Хто такі шістдесятники? 

Охарактеризуйте основні напрями дисидентського руху в 
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Україні. 

В чому, на думку Л. Лук’яненка, полягає різниця між Україною і 

Московщиною? 

У чому, на думку І. Дзюби, різниця між рівністю фактичною та 

рівністю формальною? 

Охарактеризуйте основні типи рухів опору за В. Стусом. 

Назвіть спільні риси революцій за працею Л. Плюща «У 

карнавалі історії». 

Які заходи, на думку В. Романюка, необхідно було здійснити 

для відновлення прав вірян? 

Якими є особливості формування третьої хвилі еміграції з 

України і як це вплинуло на напрям розвитку тогочасної політичної 

думки української еміграції? 

Охарактеризуйте основні народницькі ідеї І. Багряного. 

Розкрийте зміст ліберальних ідей І. Лисяка-Рудницького. 

Визначте основні положення націоналістичної концепції Л. 

Ребета. 

Визначте причини та значення громадсько-політичної діяльності 

О. Гончара. 

Назвіть особливості націонал-комуністичної позиції Б. 

Олійника. 

 

 

Тема 9. Політична думка в Україні у добу незалежності 

(2 год) 

 

План 

1. Інституалізація політичної науки та освіти в Україні.  

2. Організаційні центри розвитку політичної науки. 

3. Основні напрями політичних досліджень в Україні.  

4. Доктринальний аспект розвитку політичної думки в Україні. 
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Література: 

[згідно зі Списком джерел та літератури: I.1.; II.3.; II.11.; III.1.; 

III.16.; VII.35.; VII.76.; VII.103.; VII.138.]  

 

Контрольні запитання 

Чому, на Вашу думку, в СРСР не було політології як наукової і 

навчальної дисципліни? 

Як перебудовчі процеси вплинули на суспільствознавчі науки? 

Які чинники загалом вплинули на утвердження політичної науки в 

Україні? 

Назвіть основні політологічні центри сучасної України, 

охарактеризуйте їхню діяльність. 

Охарактеризуйте нові напрями розвитку політичної науки в 

Україні. 

Назвіть провідних українських політологів та охарактеризуйте 

їх доробок. 
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МЕТОДИ КОНТРОЛЯ 

 

Поточний і модульний контроль здійснюється під час 

проведення практичних занять, захисту індивідуальних завдань та 

тестового опитування.  

Тестове опитування може проводитись за одним або кількома 

змістовими модулями. В останньому випадку бали, які 

нараховуються студенту за відповіді на тестові питання, 

поділяються між змістовими модулями. 

Індивідуальне завдання підлягає захисту студентом на 

заняттях, які призначаються додатково. 

Індивідуальне завдання може бути виконане у різних формах. 

Зокрема, студенти можуть зробити його у вигляді реферату. Реферат 

повинен мати обсяг від 18 до 24 сторінок А4 тексту (кегль Times New 

Roman, шрифт 14, інтервал 1,5), включати план, структуру основної 

частини тексту відповідно до плану, висновки і список літератури, 

складений відповідно до ДСТУ 8302:2015. В рефераті можна також 

помістити словник базових понять до теми. Водночас індивідуальне 

завдання може бути виконане в інших формах, наприклад, у вигляді 

презентації у форматі Power Point. В цьому разі обсяг роботи 

визначається індивідуально – залежно від теми. 

Література, що рекомендується для виконання індивідуального 

завдання, наведена у цьому виданні, а в електронному вигляді вона 

розміщена на Освітньому сайті КНУБА, на сторінці кафедри 

політичних наук і права. 

Також як виконання індивідуального завдання за рішенням 

викладача може бути зарахована участь студента у міжнародній або 

всеукраїнській науково-практичній конференції з публікацією у 

матеріалах конференції тез виступу (доповіді) на одну з тем, дотичних 

до змісту дисципліни «Історія політичної думки України», або 

публікація статті на одну з таких тем в інших наукових виданнях. 

Текст індивідуального завдання подається викладачу не пізніше, 

ніж за місяць до початку проведення екзаменаційної сесії. Заняття із 

захисту індивідуальних завдань призначаються не пізніше, ніж за 2 
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тижні до початку проведення екзаменаційної сесії. Викладач має 

право вимагати від студента доопрацювання індивідуального 

завдання, якщо воно не відповідає встановленим вимогам. 

Підсумковий контроль здійснюється під час проведення 

екзаменаційної сесії з урахуванням підсумків поточного та 

модульного контроля. 

 

Шкала оцінювання: національна та ECTS 

 

Сума балів за всі види 

навчальної діяльності 

Оцінка ECTS Оцінка за 

національною шкалою 

90 – 100 А Відмінно 

82-89 В 
Добре 

74-81 С 

64-73 D 
Задовільно 

60-63 Е  

35-59 FX 

Не зараховано з 

можливістю 

повторного складання 

0-34 F 

Не зараховано з 

обов’язковим 

повторним вивченням 

дисципліни 

 

Розподіл балів 

 

Поточне оцінювання Індивідуальне 

завдання 

Іспит Сума 

балів Змістові модулі 

1 2 3 

15 15 20 20 30 100 

 

Форма відомостей поточного, модульного та підсумкового 

контроля 

 

Контроль Зміст виконаної роботи Оцінка 

(балів) 

Поточний контроль 
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Змістовий модуль 1 

Практичне 

заняття 1 

  

Практичне 

заняття 2 

  

Практичне 

заняття 3 

  

Змістовий модуль 2 

Практичне 

заняття 4 

  

Практичне 

заняття 5 

  

Практичне 

заняття 6 

  

Змістовий модуль 3 

Практичне 

заняття 7 

  

Практичне 

заняття 8 

  

Практичне 

заняття 9 

  

Оцінка за змістовий модуль 3  

Індивідуальне завдання 

Форма ІЗ  

Тема 

 

Іспит 

Питання 1   

Питання 2   

Питання 3   

Підсумкова оцінка за іспит  

Підсумкова оцінка за дисципліну  
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ТЕМАТИКА ІНДИВІДУАЛЬНИХ ЗАВДАНЬ ДЛЯ СТУДЕНТІВ 

ДЕННОЇ ТА КОНТРОЛЬНИХ РОБІТ ДЛЯ СТУДЕНТІВ 

ЗАОЧНОЇ ФОРМИ НАВЧАННЯ 

 

Основні етапи розвитку української політичної думки.  

Ідеї державної єдності у письмових пам’ятках політичної думки 

давньоруського періоду.  

Образ політичної влади та правителя у письмових пам’ятках 

політичної думки давньоруського періоду.  

Погляди полемістів ХVІ – ХVІІ ст. на майбутнє української 

Церкви. 

Роль братських шкіл (ХVІ – ХVІІ ст.ст.) у розвиткові суспільно-

політичної думки України. 

Проуніатська концепція Петра Скарги. 

Соціально-політичний ідеал Івана Вишенського. 

Політична доктрина Гетьмана Богдана Хмельницького. 

Політичні ідеї І. Виговського та Ю. Немирича та їх реалізація. 

Конституція П. Орлика як втілення ідей української 

державності. 

Апологетика абсолютизму в творчості С. Яворського та 

Ф. Прокоповича. 

Етико-гуманістична концепція Г.Сковороди. 

Особливості політичної думки України періоду розвитку 

капіталізму та національного відродження ХІХ ст. 

Політичні ідеї автономістів початку ХІХ ст.  

Політичні ідеї масонства і декабристського руху в Україні на 

поч. XIX ст. 

Проблеми державно-політичного устрою у програмних 

документах Кирило-Мефодіївського товариства. 

Автономно-федералістичні концепції М. Костомарова і М. 

Драгоманова: порівняльний аналіз. 

Політичний світогляд Т. Шевченка. 

Еволюція політичних поглядів П. Куліша. 

Федералізм та «громадівський соціалізм» М. Драгоманова. 
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Соціалістичні ідеї у Наддніпрянській Україні поч. ХХ ст. – 

досягнення й суперечності. 

М.Грушевський і проблеми державотворення в Україні. 

Політичний модернізм Л.Українки. 

Теоретичні дискусії з національного питання в українській 

соціал-демократії поч. ХХ ст.  

Зародження українського націоналізму. «Братство Тарасівців». 

М. Міхновський. «Самостійна Україна». 

Ліберальні традиції політичної думки в Україні (1880-ті – 1910-

ті рр.). 

Загальноросійські ідейно-політичні течії та ідейно-політичні 

течії національних меншин в Україні на поч. ХХ ст. 

Еволюція політичних поглядів І. Франка. Народження націонал-

демократії. 

Перша світова війна у політичних концепціях національно-

визвольного руху. 

Універсали Центральної Ради України, державні документи 

УНР та Гетьманської Держави як документи політичної думки 

України. 

Український консерватизм 1900-тих – 1920-тих рр. 

Комуністичні та націонал-комуністичні ідеї в Україні в період 

національної революції 1917-1921 рр. та у 1920-тих рр. 

Націологія О. Бочковського. 

Політичні ідеї В. Старосольського. 

Етапи становлення українського націоналізму у 1890–1930-х рр. 

Теоретичні концепції націоналізму 1920-тих – 1930-тих рр. 

ОУН та еволюція її політичної платформи. 

Інтегральний націоналізм Д. Донцова.  

Політичні принципи та ідеологія Степана Бандери. 

Політичні ідеї А. Шептицького. 

Політичні ідеї в Радянській Україні після Другої світової війни. 

Політична думка національно-визвольного руху за радянських 

часів. 

Політична наука і освіта в сучасній Україні.   
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ПИТАННЯ ДО МОДУЛЬНОГО ТА ПІДСУМКОВОГО 

КОНТРОЛЯ 

1. Історія політичної думки України як наука та навчальна 

дисципліна: об’єкт, предмет, методи. 

2. Періодизація розвитку політичної думки України: критерії, 

характеристика основних етапів. 

3. Проблематика політичної думки давньоруського періоду. 

4. Іларіон «Слово про закон і благодать». 

5. Політичні ідеї «Повісті минулих літ». 

6. «Повчання» Володимира Мономаха. 

7. Соціально-політичний зміст «Слова о полку Ігоревім». 

8. Політична думка епохи Відродження. Політична концепція 

С. Оріховського-Роксолана. «Про природне право». «Напучення 

польському королеві Сигізмунду Августу». 

9. Особливості політичної думки України періоду 

Реформації. 

10. Роль братських шкіл (ХVІ – ХVІІ ст.ст.) у розвиткові 

суспільно-політичної думки України. 

11. Політичний зміст полемічної літератури. І. Вишенський, П. 

Скарга, Х. Філалет, Г. Смотрицький, М. Смотрицький, І. Гізель. 

12. Проуніатська концепція Петра Скарги. 

13. Соціально-політичні погляди Христофора Філалета. 

«Апокрисис». 

14. Соціально-політичний ідеал Івана Вишенського. 

«Посланія». 

15. Політична доктрина Гетьмана Богдана Хмельницького. 

16. Політичні ідеї І. Виговського та Ю. Немирича та їх 

реалізація. 

17. Політичні погляди І. Мазепи. 

18. Конституція П. Орлика як втілення ідей української 

державності. 

19. Розвиток державницьких поглядів у «літературі 

канцеляристів» (С. Величко, Г. Грабянка та ін.). 
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20. Києво-Могилянська академія та її роль у суспільно-

політичній думці України. П. Могила, І. Борецький, З. 

Копистянський. 

21. Апологетика абсолютизму в творчості С. Яворського та 

Ф. Прокоповича. 

22. Політична думка України епохи Просвітництва. С. 

Десницький, В. Каразин, Г. Сковорода та ін. 

23. Духовно-моральний підхід до політики Г. Сковороди. 

24. Особливості політичної думки України періоду 

національного відродження ХІХ ст. 

25. Політичні ідеї автономістів поч. ХІХ ст. В. Полетика, В. 

Капніст та ін. 

26. Політичний зміст «Історії Русів». 

27. Політичні ідеї масонства і декабристського руху в Україні 

на поч. XIX ст. 

28. Національне відродження на Галичині. Політичні ідеї 

М. Шашкевича, І. Вагилевича, Я. Головацького. 

29. Політичні ідеї Кирило-Мефодіївського Товариства. «Закон 

Божий (Книга буття українського народу)». 

30. Політичні погляди М. Костомарова. 

31. Політичний світогляд Т. Шевченка. 

32. Еволюція політичних поглядів П. Куліша. 

33. Проекти Конституції Г. Андрузського, 

34. Політичний світогляд громадівського руху др. пол. ХІХ ст. 

35. Федералізм та «громадівський соціалізм» М. Драгоманова. 

36. Політична історіософія М. Грушевського. 

37. Політичний ідеал С. Подолинського. 

38. Політичні погляди О. Терлецького. 

39. Політичний модернізм Л.Українки. 

40. Теоретичні дискусії з національного питання в українській 

соціал-демократії поч. ХХ ст. Д. Антонович, М. Порш, «спілчани». 

41. Концепція колектократії В. Винниченка. 

42. Зародження українського націоналізму. «Братство 

Тарасівців». М. Міхновський. «Самостійна Україна». 
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43. Ліберальні течії політичної думки України. Б. 

Кістяківський. 

44. Загальноросійські ідейно-політичні течії та ідейно-

політичні течії національних меншин в Україні на поч. ХХ ст. 

45. Основні ідейно-політичні течії серед українців Галичини в 

другій половині XIX ст. 

46. Політична доктрина Ю. Бачинського. «Україна Іrredenta». 

47. Еволюція політичних поглядів І. Франка. Народження 

націонал-демократії. 

48. Позиції українських політичних сил в період Першої 

світової війни. 

49. Універсали Центральної Ради України, державні 

документи УНР та Гетьманської Держави як документи політичної 

думки України. 

50. Український консерватизм. В. Липинський. В. Кучабський. 

51. Націонал-комунізм. С. Мазлах, В.Шахрай. 

52. Національне питання у політичних ідеях М. Скрипника, М. 

Волобуєва, М. Хвильового, О. Шумського. 

53. Націологія О. Бочковського. 

54. Геополітична концепція С. Рудницького. 

55. Політичні ідеї В. Старосольського. 

56. Ідеї правової держави С. Дністрянського. 

57. Основні ідейні течії українського націоналізму міжвоєнної 

доби. Д. Донцов, М. Сціборський, Ю. Липа, С. Ленкавський. 

58. Інтегральний націоналізм Д. Донцова.  

59. Політична концепція С. Бандери. Документи ОУН як 

пам’ятки політичної думки України. 

60. Політичні ідеї А. Шептицького. 

61. Ненаціоналістичні концепції в Західній Україні у 

міжвоєнний період. 

62. Документи Української Головної Визвольної Ради та 

вироблення демократичних засад національно-визвольного руху. 

63. Політичні ідеї в Радянській Україні після Другої світової 

війни. 
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64. Політичні ідеї дисидентського руху у післявоєнний період. 

І. Дзюба, Л. Лук’яненко, В. Чорновіл, П. Григоренко, В. Стус та ін. 

65. Політична думка в Україні в період перебудови. 

66. Основні центри та основні напрями розвитку політичної 

науки в Україні після проголошення державної незалежності. 
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